

海山高中105學年度生物科第4次評量          班      號  姓名︰                          
一、多選題︰每題有5個選項，其中至少有一個是正確的選項，請將正確選項畫 記在答案卡之「選擇題答案區」。各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，得2.5分； 答錯1個選項者，得1.5分；答錯2個選項者，得0.5分；答錯多於2個選項或所有選項 均未作答者，該題以零分計算。
21(       ) [image: 多26-1]附圖為細胞之構造示意圖，腎小管管壁細胞的B構造十分發達，下列哪些為可能的原因？　(A)因為主動運輸旺盛　(B)因為要分泌大量酵素至細胞外　(C)因為要再吸收葡萄糖　(D)因為B可合成ATP　(E)因為B可合成大量尿素。（應選三項） ACD 
22(       ) 細胞代謝產生的含氮廢物會送至肝臟合成尿素，並送往腎臟形成尿液排出。請問尿素在肝臟製造後到形成尿液前，會經過下列哪些血管？(A)肝門靜脈	(B)肝靜脈　(C)上大靜脈 	(D)下大靜脈　(E)肺動脈。（應選三項） 	BDE
23(       ) 有關細胞免疫的特性，下列哪些正確？　(A)主要以B細胞參與免疫反應　(B)會製造抗體或免疫球蛋白　(C) T細胞主導細胞免疫作用　(D)遇到抗原後會產生立即之反應　(E)需要吞噬性白血球呈現抗原後才會引發細胞免疫  （應選兩項） CE
24(       ) 動物依靠神經系統、內分泌系統及免疫系統的共同作用，以維持個體的正常功能運作。下 列有關人體神經系統、內分泌系統與免疫系統的敘述，何者正確？ (A)三者皆可產生訊息分子，透過與特定細胞膜上的受體結合產生反應　(B)神經系統的持久性和作用範圍皆不及內分泌系統的作用　(C)三者主要是透過血液運輸而完成體內的協調作用　(D)三者是獨立運作不會互相影響及調節彼此的作用　(E)三者皆具有記憶的型式，可再一次誘發相同的反應。（應選兩項） AB
25(       ) 胰臟病變的患者，對下列哪些養分的消化影響最大？ (A)澱粉　(B)脂質　(C)肝醣　(D)核酸　(E)蛋白質。（應選兩項）  BD
26(       ) 小強看到一隻奄奄一息的虎頭蜂躺在山徑上，遂將其撿起，沒想到虎頭蜂仍以生命最後的氣力狠狠地在小強手指上螫了一下，沒多久後小強的手指即腫脹疼痛不已。下列有關小強手指腫脹疼痛的敘述，哪些正確？(A)手指受傷組織立即釋出組織胺，引起非專一性防禦作用　(B)手指受傷組織立即釋出抗體，引起專一性防禦作用　(C)手指部位的血管收縮，減少傷口的出血量　(D)手指部位痛覺受器敏感度降低，減少疼痛感　(E)手指部位的微血管透性增加，有利防禦作用的進行。（應選兩項）  AE
27(       ) 人體內的消化液根據不同消化酵素，可消化各種不同物質。附表為不同消化液的比較表格，請問下列各消化腺的敘述何者正確？（應選兩項）  AB
	
	消化腺
	消化液
	酸鹼值
	消化酵素

	(A)
	唾腺
	唾液
	中性
	唾液澱粉酶

	(B)
	胃腺
	胃液
	酸性
	胃蛋白酶

	(C)
	肝臟
	膽汁
	鹼性
	膽脂酶

	(D)
	小腸腺
	腸液
	鹼性
	腸澱粉酶、腸蛋白酶、腸脂酶、腸核酸酶

	(E)
	胰腺
	胰液
	鹼性
	胰雙醣酶、胰肽酶、胰核苷酸酶


28(       ) 動物體因為神經系統可對外界刺激有快速的反應，神經元為神經系統構造及功能的基本單位，請問下列關於神經元的敘述何者正確？ (A)細胞本體內含細胞核，可整合訊息　(B)樹突可接受來自其他神經元的訊息　(C)軸突內的神經傳遞物質為其他神經元送來的化學訊息分子　(D)髓鞘為神經膠細胞構成，可增加神經元對鈉、鉀離子的通透性，加速訊息傳遞　(E)因為不同神經元間的樹突、軸突直接相連，故細胞膜上的磷脂質可互相交換。（應選兩項） AB
29(       ) 將微量的百步蛇蛇毒注射到馬體內，以後逐漸增加其注射量，數周後即抽出馬血，試問下列敘述哪些正確？　(A)將此馬之血液除去血球及部分無用的蛋白質成分，即可得抗百步蛇蛇毒之免疫血清　(B)原先注入馬體內之蛇毒為抗體，使馬的血液中產生抗原　(C)被百步蛇咬傷時，可用此免疫血清治療　(D)常登山活動者，應經常注射此血清以利預防　(E)此血清對臺灣產毒蛇之蛇毒都有免疫作用   （應選兩項）AC
30(       ) 下列關於人體心臟的敘述哪些正確？ (A)位於胸腔內，共有兩個心房與兩個心室　(B)心房與心室間的瓣膜可防止血液逆流　(C)靜脈與心房之間也有瓣膜　(D)心臟主要由心肌細胞所構成　(E)當心房收縮心室舒張時，心房會充滿血液。 （應選三項）ABD
31(       ) 有關淋巴系統的敘述，哪些正確？　(A)組織液進入淋巴管後就稱淋巴液　(B)淋巴結平均分布於全身各處　(C)淋巴結內富含有各種血球　(D)淋巴結具有過濾病菌的功能　(E)淋巴循環起始於組織細胞間隙，終於大靜脈。（應選三項） ADE
二、單選題:每題有4個選項，其中只有一個是正確或最適當的選項，請畫記在 答案卡之「選擇題答案區」。各題答對者，得2分；答錯、未作答或畫記多於一個選 項者，該題以零分計算。 
32(       ) 人體對於疾病的抵抗防線有：吞噬作用　專一性免疫作用　發炎反應　皮膜屏障，其先後順序為： (A)  (B)  (C)  (D) 。  A
33(       ) 2009年全世界爆發H1N1新型流感，科學家研發出疫苗，以預防疾病發生。有些科學家認為注射一劑即有效，有些科學家則認為注射二劑，較有效率。有關二次注射比較有效的推理敘述，何者正確？ (A)二次注射產生的專一性比一次注射的專一性高　(B)二次注射產生的記憶性比一次注射的記憶性高　(C)二次注射產生的抗體量比一次注射的抗體量高　(D)二次注射的過敏反應比一次注射的過敏反應小。C
34(       ) 人體消化道的胃器官，不具有下列那一種功能？ (A)可分泌激素及消化酵素　(B)具有二個括約肌以調控物質進及出　(C)部分物質（酒精及藥物等）的吸收　(D)具有骨骼肌以進行蠕動及飢餓運動。  D
科學家將來自老鼠的脾臟B細胞與骨髓癌（myeloma）細胞融合，成為融合瘤（hybridoma），可以一代又一代的無限增生下去。科學家自融合瘤分離出單一細胞株培養，每一細胞株只分泌一種抗體，稱為單株抗體。根據上述和習得的知識回答下列問題。
35(       ) 下列有關脾臟的敘述，何者正確？ (A)是初級淋巴器官　(B)可大量增生淋巴球　(C)可大量增生紅血球　(D)位於人體腹腔的右下方。 B
36(       ) 下列何者是細胞株分泌單株抗體的構造和方式？ (A)核糖體、主動運輸　(B)核糖體、促進性擴散　(C)高基氏體、主動運輸　(D)高基氏體、以小囊泡包裹而分泌。 D
37(       ) 蝌蚪和成蛙的形態差異很大，構造也有所不同，例如：蝌蚪利用鰓呼吸，成蛙利用肺和皮膚呼吸。下列何者是造成蝌蚪和成蛙之形態、構造差異的主要原因？(A)外在環境的溫度刺激 (B)外在環境的光線刺激 (C)內在環境的激素調控 (D)內在環境的神經調控。 C
[image: ]正常人空腹時，100 mL血液中含葡萄糖量約80～110 mg。甲、乙兩人分別口服100 g葡萄糖液之後，連續測其血糖濃度的變化如右圖。根據上述和習得的知識回答下列問題。
38(       ) 甲的血糖濃度高於正常值，主要是由於下列何者異常所致？ (A)小腸的消化作用異常　(B)小腸的吸收作用異常　(C)腎臟的排泄作用異常　(D)激素的分泌或作用異常。 D
39(       ) 甲、乙兩人分別口服100 g葡萄糖液之後2～4小時，最可能出現下列何種生理現象的變化？ (A)甲的排尿量減少　(B)乙的排尿量減少 (C)甲的尿液含有葡萄糖 (D)乙的尿液含有葡萄糖。 C
40(       ) [image: 圖7]附圖為心臟的構造圖，請根據圖中代號選出下列敘述中何者正確？(A)腔室甲中有特化的心肌細胞，可自發性產生電位變化　(B)腔室乙的周圍心肌最厚　(C)腔室丙為脂溶性養分自小腸吸收後第一個進入的心臟腔室　(D)腔室丁的血液由肺動脈離開心臟　(E)心室收縮會導致腔室甲、乙間的瓣膜開啟。  A
41(       ) 人類腺體所分泌的激素，請問下列哪種激素可直接作用在子宮，並促使子宮內膜增厚？(A)動情激素 (B)濾泡刺激素  (C)促性腺釋素（GnRH）(D)催產素　(E)黃體成長激素。 A
42(       ) 當人體運動過後大量流失水分時，會有下列何種生理反應？(A)血液的滲透壓下降　(B)尿液量變多且變稀　(C)刺激胰島分泌胰島素　(D)刺激下視丘分泌抗利尿激素(ADH)。 D
43(       ) 10.	人體口腔分泌的唾液內含有可分解澱粉的唾液澱粉酶，請問對於人體唾液澱粉酶的敘述，下列何者正確？(A)於酸鹼值約2～3的酸性環境下其活性最佳　(B)可在體外適宜的環境下作用　(C)其反應速率與溫度均呈現正相關　(D)除了可分解澱粉外也可分解纖維素　(E)進入胃液中仍可繼續作用。 B
44(       ) [image: 圖14]多細胞生物需要較高效率的氣體交換，因此發展出各式各樣的呼吸系統；請問下列關於人類呼吸系統的敘述何者正確？(A)胎兒在羊水裡以鰓為主要交換氣體的工具　(B)人類出生後，氣體由小支氣管直接送至體細胞　(C)吸氣動作是因肺臟肌肉舒張造成肺臟體積變大　(D)呼氣動作是因肺臟肌肉收縮造成肺臟體積變小　(E)支配呼吸系統的神經來自大腦或延腦。  E
45(       ) 內分泌系統廣泛的影響人體各種生理活動；已知腺體甲、乙均在人體接近的部位，而其所分泌激素1～3有部分功能如附圖所示，請問下列各腺體與激素配對的敘述何者正確？ (A)腺體甲─胰島　(B)腺體乙─甲狀腺　(C)激素1─升醣素(D)激素2─降鈣素　(E)激素3─升鈣素。 D
46(       ) [image: 圖15]附圖為女性卵巢週期及月經週期的相關激素調控示意圖，請依圖中代號選出下列何者正確？ (A)構造Ⅰ為視丘，為體內的血壓調節中樞　(B)構造Ⅱ為腦垂腺前葉，可分泌生長激素　(C)構造Ⅲ為子宮，內膜會週期性的增厚、崩解　(D)激素X為動情素，濃度上升可促進卵細胞的排出　(E)激素Y為黃體素，濃度上升可促進子宮內膜的崩解。  B
47(       ) [image: 圖20]已知某細菌感染人類會引起發炎反應甚至產生疾病，研究人員在培養基上培養此細菌，並分別投入等量的新開發藥物T、Z，細菌存活率變化如附圖，下列敘述中何者正確？	(A)此種細菌在不受藥物影響下，可存活超過兩個月　(B)無論有無藥物影響，半數以上的細菌可存活超過兩週　(C)藥物Z的殺菌效果較藥物T來得好　(D)藥物T應為抗組織胺，可破壞細胞核膜導致細菌瓦解　(E)根據此研究結果，醫生可直接將此兩種藥物用於感染此種細菌的患者身上。  C
48(       ) 人類小腸內壁的環狀皺襞表面有指狀突起的絨毛構造，以及絨毛上的微絨毛構造，請問這些向外突起的構造有何功能？ (A)防止寄生蟲的侵入　(B)增加蠕動的頻率　(C)增加消化酵素的作用速率　(D)增加吸收的表面積　(E)增加白血球的防禦功能。 D
	（公克／100毫升）
	蛋白質
	葡萄糖
	鹽類
	尿素

	甲液
	7.00
	0.10
	0.72
	0.03

	乙液
	0.00
	0.10
	0.72
	0.03

	丙液
	0.00
	0.00
	1.50
	2.00


49(       ) 附表為腎臟各部位所取出之液體的成分分析，則下列相關敘述何者正確？(A)製造尿液的過程中，三種液體形成的順序為甲→乙→丙　(B)乙液中沒有蛋白質是因為鮑氏囊的選擇性通透　(C)丙液中尿素濃度較乙液高的主要原因為分泌作用　(D)若腎小管的葡萄糖運輸蛋白失去功能，則乙液的成分將受到影響　(E)由甲液至丙液的製造過程中，皆須消耗ATP。  A
50(       ) 下列有關於人體在靜止時的呼吸運動（呼氣及吸氣運動）敘述，何者正確？ C
	
	吸氣時
	呼氣時

	　(A)橫膈
	舒張上升
	收縮下降

	　(B)肋骨架
	肌肉收縮，肋骨架下降
	肌肉舒張，肋骨架上升

	　(C)胸腔
	擴大
	縮小

	　(D)胸腔內壓力
	變大
	變小


51(       ) 下列何者不屬於非專一性防禦？　(A)皮膚　	(B)胃酸殺菌　(C)發炎反應 (D)吞噬作用　(E)施打疫苗。  E
52(       ) 附圖為人體神經系統的示意圖，根據附圖，下列敘述何者正確？(A)甲可控制全身肌肉　(B)腦神經皆起源於甲　(C)乙含有呼吸中樞，負責控制呼吸節律　(D)丙屬於周圍神經系統　
(E)丙為內臟的反射中樞。 C[image: 單20-1]
53(       ) 「服用A藥物通常在胃中溶解，經由血液循環流向肝臟」。文句中A藥物應是經由哪一條血管進入肝臟？　(A)肝動脈　(B)肝靜脈　(C)肝門靜脈　(D)胃靜脈　(E)腸靜脈。  C
54(       ) 阿茲海默症（Alzheimer's disease，簡稱AD）俗稱老年癡呆症，早期最顯著的徵狀為健忘，通常表現為逐漸增加的短期記憶缺失，而長期記憶則相對不受病情的影響。隨著病情的加重，病人的語言能力、空間辨別能力及認知能力會逐步衰退。根據上述和習得的知識判斷，阿茲海默症主要影響何處的神經功能？ (A)腦幹　(B)小腦　(C)大腦　(D)下視丘。  C
55(       ) 體液免疫與細胞免疫的比較，下列何者正確？ D
	
	體液免疫
	細胞免疫

	(A)
	會產生記憶細胞
	不會產生記憶細胞

	(B)
	以抗體執行免疫反應
	以輔助型T細胞破壞目標細胞

	(C)
	不需抗原即可引起反應
	需要抗原才能引起反應

	(D)
	與輔助型T細胞有關
	與輔助型T細胞有關


56(       ) 音樂老師要求學生發聲時，要多運用「腹式呼吸」，武俠小說也提到「氣沉丹田」。這兩種動作表現都要求：呼吸時僅腹部起伏、胸部盡量不動。請問身體內部發生什麼狀況，才會造成這個現象？ 吸氣時，僅橫膈肌收縮，肋間肌不動作 吸氣時，腹腔臟器移動，使橫膈肌舒張 吸氣時，肺臟肌肉往下方舒張 吸氣時，控制空氣使其經食道入腹腔，不進入胸腔  A
[image: 3-7圖1]小明觀察兩片不知名的玻片標本，觀察結果如附圖，參考圖回答問題：
57(       ) 欲看到視野下如圖1大小的細胞型態，最可能是以何種方式觀察到的結果？　(A)肉眼觀察　(B)低倍率光學顯微鏡觀察　(C)高倍率光學顯微鏡觀察　(D)解剖顯微鏡觀察  B
58(       ) 圖1和圖2中數量最多的分別為何種細胞？　(A)圖1──紅血球；圖2──神經元　(B)圖1──白血球；圖2──神經元　(C)圖1──紅血球；圖2──神經膠細胞　(D)圖1──白血球；圖2──神經膠細胞  C
59(       ) 觀察老鼠的卵巢切片，下列哪項結論是正確的？　(A)卵巢的濾泡，大小相同　(B)黃體內含有卵母細胞　(C)成熟的濾泡具有濾泡腔　(D)切片中的濾泡皆可見到卵母細胞  (E) 無法同時觀察濾泡和黃體  C
60(       ) 觀察兔子睪丸切片時，在細精管管腔周圍發現許多絲狀物，這些絲狀物最可能是何種構造？　(A)細精管的管壁細胞　(B)精細胞　(C)精子的鞭毛　(D)精原細胞  C
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